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тарасенко А. В., тарасенко О. О. Застосування системного підходу до дослідження інфраструктури  
сільського господарства

У статті застосовано системний підхід до дослідження інфраструктури сільського господарства. Зокрема, враховуючи наявні в наукових працях 
трактування категорії «система», визначено сутність категорії «система інфраструктури сільського господарства», ідентифіковано осно-
вні компоненти окресленої системи, до складу яких віднесено такі: виробнича, фінансово-кредитна, комерційно-посередницька, інституційна, 
технічно-сервісна, екологічна, науково-кадрова, соціальна, інноваційна, інформаційно-консультаційна, а також наведено опис їх сутності та 
специфічні ознаки. Досліджено основні функції зазначеної системи, до яких віднесено такі: забезпечувальна, стимулююча, інформаційна, обслуго-
вуюча, посередницька, соціальна, наведено їх опис.
Ключові слова: система, інфраструктура, сільське господарство, інфраструктура сільського господарства, компонент.
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The article applies system approach to the studying agricultural infrastructure. 
In particular, considering the interpretations of the category of «system» avail-
able in scientific writings, essence of the category of «system of agricultural 
infrastructure» has been defined, the core components of this system have 
been identified, which include: producing, finance-credit, commercial-medi-
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Розвиток сільського господарства є важливою 
складовою поступового економічного відроджен-
ня України. На сьогодні окреслена галузь зайняла 

досить важливе місце в розвитку вітчизняного націо-
нального господарства і демонструє позитивні тенден-
ції функціонування. Потенціал розвитку сільського 
гос подарства в Україні ще досі не використаний, і наша 
країна має значні можливості в розвитку цієї галузі та 
виробництва сільської продукції загалом. 

Однак подальший розвиток цієї галузі пов’язаний 
безпосередньо з модернізацією існуючої інфраструк-
тури та створенням нових інфраструктурних об’єктів, 
реалізація яких сприятиме формуванню сприятливих 
умов ведення бізнесу у даній галузі. Перехід сільського 
господарства на якісно новий рівень свого розвитку не-
можливий без оновлення існуючої інфраструктури. Це 
й обумовлює важливість проведення досліджень у даній 
галузі, поглиблення теоретичного та методичного бази-
су функціонування інфраструктури сільського госпо-
дарства як складної системи.

Дослідження особливостей функціонування інф-
раструктури сільського господарства проводилися в 
межах наукових робіт таких вчених: Васильців Т. Г., 
Гуменюк О. О., Іванова А. М., Савощенко А. С., Старі- 
ков О. Ю.,Чуницька І. І., Шмига О. О.

Зокрема, питання вивчення інфраструктури як 
окремого економічного об’єкта розглядалися у працях 
таких вчених: Брунець Б. Р., Дубина М. В., Морозова Г. С., 
Тімарцев О. Ю., Рекуренко І. І. 

Проте, враховуючи вже зроблені наукові напрацю-
вання, зауважимо, що в науковому просторі на сьогодні 
досить дискусійним залишається питання визначення 
інфраструктури сільського господарства як окремої си-
стеми, ідентифікації її основних елементів, компонентів 
та з’ясування функціонального її призначення.

Метою статті є застосування системного підходу 
з метою ідентифікації сутності інфраструктури сіль-
ського господарства, дослідження цього економічного 
об’єкта як складної системи.

Розглянемо інфраструктуру сільського господар-
ства як окремо функціонуючу в економічному просторі 
держави систему, використовуючи відповідні наукові 
підходи до її дослідження. Для цього спочатку розгля-
немо сутність системи як універсальної категорії теорії 
пізнання. У науковому просторі під означеною дефініці-
єю загалом прийнято розглядати таке:

1) система – множина елементів, що складають 
єдність їх зв’язків і взаємодій між собою і зовнішнім се-
редовищем, що створюють властиву даній системі ціліс-
ність, якісну визначеність і цілеспрямованість [5];

2) система – множина взаємозв’язаних, взаємо-
залежних елементів будь-якої природи, які поєднані за 
деякими системоутворюючими ознаками, утворюють 
єдине ціле та підпорядковані певній спільній меті [6];

3) система – це сукупність взаємопов’язаних і роз-
міщених у належному порядку елементів певного ціліс-
ного утворення [1];

4) система – це сукупність елементів, яка має нові 
властивості, відсутні у кожного елемента окремо [4];

5) система – порядок, зумовлений правильним 
розташуванням частин, стрункий ряд, зв’язане ціле [3].

Отже, враховуючи окреслені трактування дефіні-
ції «система», у межах даної наукової роботи під кате-
горією «система інфраструктури сільського господар-
ства» (СІСГ) будемо розглядати складну та динамічну 
систему, яка має спільну мету функціонування, котра 
полягає у створенні для галузі сільського господарства 
необхідних умов ефективного розвитку, складається з 
низки компонентів, що об’єднані за певною системоут-
ворюючою ознакою, та взаємодіє із зовнішнім середови-
щем. Тобто, фактично нами застосований кібернетич-
ний підхід до дослідження інфраструктури сільського 
господарства, який дозволяє:

1) визначити структуру системи інфраструктури 
сільського господарства, що дає можливість описати 
її компонентний та елементний склад, деталізувати їх 
роль у розвитку інфраструктури сільського господар-
ства, визначити ієрархію таких складових;

2) деталізувати мету функціонування такої систе-
ми і чітко окреслити на цій об’єднуючій базі всі компо-
ненти системи інфраструктури сільського господарства, 
що входять до складу такої системи;

3) ідентифікувати зв’язки такої системи із зовніш-
нім середовищем, що сприяє поглибленню наукової 
бази її вивчення через ідентифікацію факторів та чин-
ників, що можуть позитивно та негативно впливати на 
функціонування означеної системи;

4) визначити базові властивості такого об’єкта до-
слідження через їх ідентифікації та опис змісту;

5) ідентифікувати принципи формування, функціо-
нування та розвитку такої системи, що дає можливість 
поглибити методичну складову дослідження такої сис-
теми через їх визначення, опис, пояснення та обґрун-
тування доцільності дотримання з позиції ефективного 
розвитку такої системи;

6) визначити функції окресленої системи, що дає 
можливість сформулювати призначення такої системи 
та її важливість з позиції розвитку національної еконо-
міки загалом.

На рис. 1 наведено модель системи інфраструкту-
ри сільського господарства.

Враховуючи дані рис. 1, проаналізуємо більш де-
тально компонентний склад наведеної системи. 
Зокрема, у межах такої системи нами виділено 

такі її компоненти. 
1. Виробнича інфраструктура – даний компо-

нент є найважливішим елементом всієї системи орга-
нізаційного-інфраструктурного забезпечення сільського 
господарства, оскільки безпосередньо пов’язана з вироб-
ничою функцію даної галузі. Призначенням цього виду 
інфраструктури є формування передумов для ефектив-
ного процесу виробництва сільськогосподарської про-
дукції. Окреслена система за своєю природою є також 
складноструктурованим економічним об’єктом. До цієї 
системи варто віднести механізовані знаряддя праці, які 
безпосередньо задіяні у процесі виробництва продукції.

2. Фінансово-кредитна інфраструктура – являє 
собою сукупність фінансово-кредитних установ, що 
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здій снюють опосередковану діяльність у процесі руху фі-
нансових активів з метою задоволення потреб суб’єктів 
аграрного ринку у відповідних фінансових послугах. До 
них належать: фондові та валютні біржі, комерційні бан-
ки, страхові компанії, інвестиційні компанії, кредитні ко-
оперативи, кредитні спілки.

3. Комерційно-посередницька інфраструктура –  
си стема посередницьких структур, що забезпечують 
взаємодію товаровиробників та покупців у процесі ку-
півлі-продажу сільськогосподарської продукції, нада ють 
умови для просування її на ринок на найбільш вигідних 
умовах для всіх суб’єктів аграрних відносин. До таких по-
середників належать: оптові ринки сільськогосподарської 
продукції, оптово-роздрібні ринки сільськогосподарської 
продукції, магазини роздрібної торгівлі, товарні біржі, 
ярмарки, аукціони, дилерські фірми, брокерські фірми, 
дистриб’юторські організації, торгово-промислові палати, 
споживспілки, продовольчі корпорації, постачальницько-
збутові кооперативи, споживчі кооперативи.

4. Інституційна інфраструктура – має на меті 
здійснення регулювання та контролю за діяльністю 
суб’єктів аграрних відносин з нормативно-правової 
точки зору. До даної підсистеми належать державні та 
муніципальні органи влади, правові інститути та юри-
дичні фірми, у тому числі обласні та районні управління 
сільського господарства, фіскальні інспекції, інспекції з 
торгівлі, інспекції із праці, пожежні інспекції, санепідна-
гляд, митні служби.

5. Технічно-сервісна інфраструктура – сукуп-
ність структур, які здійснюють надання послуг техніч-
ного та сервісного характеру з метою обслуговування 
сільськогосподарського виробництва. Такими технічно-
сервісними посередниками є ремонтно-технічні станції, 
транспортно-експедиторські компанії, спеціалізовані 
сервісні центри, організації, що надають в оренду неру-
хомість, склади, елеватори (заготівельні та перевалочні), 
ветеринарні служби, служби захисту рослин, підприєм-
ства водо-, газо- та електропостачання.

6. Інформаційно-консультаційна інфраструкту - 
ра – передбачає надання консультаційної допомоги в пи-
таннях організації та розвитку аграрного бізнесу, прове-
дення аналітичних досліджень у процесі обробки інформа-
ції про стан аграрного ринку, сприяння відкритого досту-
пу до повної та правдивої інформації, необхідної суб’єктам 
аграрних відносин для ефективного здійснення своєї 
діяльності. До суб’єктів даної підсистеми входять: кон-
салтингові компанії, рекламні агентства, інформаційно-
консультаційні центри, марке тингові агентства та компа-
нії, аудиторські компанії, ін формаційно-довідкові служби, 
логістичні центри та юридичні фірми.

7. Інноваційна інфраструктура – забезпечує ефек - 
тивну співпрацю суб’єктів аграрних відносин у сфері 
інновацій, тим самим підвищуючи технологічність та 
продуктивність процесів сільськогосподарського ви-
робництва, заохочуючи сільськогосподарських товаро-
виробників до активного використання нових наукових 
розробок у процесі здійснення їх діяльності та нарощен-
ня їх конкурентних переваг. Суб’єктами інноваційного 
простору в сільському господарстві є бізнес-інкубатори, 

технопарки, інноваційно-технологічні центри та комп-
лекси.

8. Соціальна інфраструктура – даний вид інфра-
структури є визначальною базою формування ефектив-
ної системи розвитку сільського господарства, оскільки 
в межах соціальної сфери відбуваються процеси забез-
печення належними умовами життєдіяльності персона-
лу підприємств сільського господарства. У рамках даної 
компоненти відбувається формування належного рівня 
соціального забезпечення населення міст, сіл, селищ різ-
них регіонів країни.

9. Науково-кадрова інфраструктура – поклика-
на надавати кадрове забезпечення для процесів сіль-
ськогосподарського виробництва відповідно до потреб 
кваліфікаційного рівня працівників, що передбачає під-
готовку та перепідготовку фахівців, а в науковому про-
сторі – розробку підходів та шляхів підвищення ефек-
тивності функціонування сільгоспвиробництва та сіль-
ського господарства в цілому.

10. Екологічна інфраструктура – призначення да-
ного виду інфраструктури полягає в забезпеченні еколо-
гічного розвитку підприємств сільського господарства. 
Окреслена компонента дуже тісно пов’язана з іннова-
ційною інфраструктурою, оскільки в рамках останньої 
розробляються сучасні технології впровадження еколо-
гічних інструментів, які дозволяють підвищити рівень 
екологічного стану на певній території та забезпечити 
прийнятні умови життєдіяльності населення.

Найґрунтовніше сутність системи інфраструкту-
ри сільського господарства можна розглянути 
через дослідження функцій окресленої системи, 

через які фактично вона і реалізує своє призначення.  
У науковій літературі є різнобічні підходи до ідентифікації 
та групування функцій інфраструктури загалом та функ-
цій інфраструктури сільського господарства зокрема. 

Загалом, у контексті визначення сутності функцій 
повністю підтримуємо позицію Рекуренко І. І., який за-
уважує, що функції взагалі – це спосіб прояву суті сис-
теми або її окремих підсистем. Існує цільова функція 
всієї системи, що виражає загальну спрямованість її 
розвит ку, та інші важливі функції, що характеризують її 
існування і розвиток як єдиного цілого. Водночас окре-
мі підсистеми даної системи виконують свої специфічні 
функції, залежно від ієрархії їх взаємодії з системою в 
цілому та між собою. Система характеризується наяв-
ністю своїх об’єктів, суб’єктів та їх взаємодії, яка забез-
печує відтворення і розвиток системи. Якщо говорити 
про функції системи, то можна сказати, що це прояв її 
сутності в дії, тобто вираження її суспільного призна-
чення [2, с. 245].

На наше переконання, до функцій системи, що до-
сліджується, насамперед варто віднести функції, що на-
ведені на рис. 2. Розглянемо їх сутність.

Основні економічні взаємовідносини в сільському 
господарстві формуються між товаровиробниками та 
споживачами сільськогосподарської продукції. Товаро-
виробниками виступають сільськогосподарські підпри-
ємства, у тому числі фермерські, та особисті селянські 
господарства. Споживачами продукції є населення та 
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суб’єкти господарювання, які здебільшого формують 
попит на сировину. Поряд з цим, невід’ємним суб’єктом 
економічних відносин у аграрному секторі є держава. 

Інфраструктура сільського господарства виступає 
своєрідним буфером у системі відносин та різного 
роду потоків, що виникають між суб’єктами аграр-

ного ринку. Однак, враховуючи сучасні умови, значення 
інфраструктури неможливо зводити лише до виконан-
ня нею допоміжних функцій обслуговуючого характеру, 
оскільки вона більшою мірою не обслуговує, а забезпе-
чує функціонування суспільно-економічних процесів у 
сільському господарстві. 

1. Забезпечувальна – сутність функції полягає у 
формуванні умов різного характеру для розвитку підпри-
ємств сільського господарства, серед яких насамперед не-
обхідно виділити забезпечення фінансовими ресурсами, 
нормативно-правовою базою функціонування, створення 
сировинної основи. У результаті реалізації даної функції 
сільське господарство, як одна з найважливіших галузей 
національної економіки, забезпечується прийнятними та 
достатніми для ефективного розвит ку засобами.

2. Обслуговуюча – на відміну від попередньої, за-
безпечувальної функції, зміст обслуговування системи 
сільського господарства полягає вже не у створенні 
умов для його розвитку, а у формуванні заходів для при-
швидшення функціонування підприємств окресленої 
галузі. Дана функція дозволяє прискорити реалізацію 
економічних відносин між виробниками та споживача-
ми сільськогосподарської продукції. 

3. Посередницька – дана функція полягає в реалі-
зації посередницької ролі спеціальних інфраструктур-
них елементів, діяльність яких дозволяє підприємствам 
сільського господарства швидше вирішувати важливі 
питання їх функціонування з позиції операційної діяль-
ності. Зокрема, до окремих суб’єктів цього компонента 
інфраструктури сільського господарства можна відне-
сти кредитні установи (банки та небанківські фінансово-
кредитні установи, товарні біржі, фондові біржі та ін.).

4. Соціальна – дозволяє стимулювати соціальний 
розвиток територій, у межах яких функціонують під-
приємства сільського господарства, через формування 
попиту на кваліфіковані трудові ресурси, що приводить 
до активного розвитку системи підготовки кваліфікова-
них працівників. Також у межах окресленої функції від-
буваються процеси підвищення якості життя населення, 
яке безпосередньо задіяне в процесі виробництва сіль-
ськогосподарської продукції.

5. Інформаційна – суть функції полягає у проду-
куванні в межах системи інфраструктури сільського 
господарства значного масиву різних даних щодо функ-
ціонування сільськогосподарських підприємств. Також 
у межах окресленої функції відбувається обробка таких 
даних, їх аналіз та представлення такої інформації су-
спільству, що сприяє формуванню рівня прозорості ді-
яльності всієї галузі сільського господарства, дозволяє 
реалізовувати аналітичний підхід до її дослідження і на 
цій основі формувати заходи щодо вдосконалення меха-
нізмів подальшого розвитку цієї галузі.

6. Стимулююча – окреслена функція приводить до 
активізації процесів якісного розвитку сільського гос-
подарства, оскільки в межах інфраструктури сільського 
господарства створюються передові технології, що до-
зволяють ефективніше використовувати ресурси та сти-
мулювати виробництво більш якісних товарів. З іншого 
боку, інколи в межах системи інфраструктури сільського 
господарства створюються такі інновації, які в подаль-
шому використовуються в діяльності сільськогоспо-
дарських підприємств, які досить часто не виступають 
ініціаторами розробки таких інновацій. Тобто інфра-
структурні об’єкти досить часто стають інститутами 
формування попиту на інноваційні технології, який по-
тім передається до сільськогосподарських підприємств.

Реалізуючи забезпечувальну та посередницьку 
функції, інфраструктура сільського господарства дозво-
ляє оптимізувати рух товарних та фінансових потоків, що 
дає змогу досягнути відповідності між потребами спожи-
вачів у якісних товарах за доступною ціною та у необхід-

ФУНКЦІЇ
ІНФРАСТРУКТУРИ

СІЛЬСЬКОГО
ГОСПОДАРСТВА

забезпечувальна

обслуговуюча

посередницька інформаційна

соціальна стимулююча

Рис. 2. Функції інфраструктури сільського господарства (ІСГ)
Джерело: складено авторами.
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ній для них кількості. Отже, стає можливим досягнення 
пропорційності в розподілі ресурсів, що сприяє скорочен-
ню витрат, пов’язаних з розподілом ресурсів і товарів.

ВИСНОВКИ
У межах статті застосовано системний підхід до 

дослідження інфраструктури сільського господарства. 
Зокрема, враховуючи наявні в наукових працях трак-
тування категорії «система», у межах статті категорію 
«система інфраструктури сільського господарства» за-
пропоновано розглядати як складну та динамічну систе-
му, яка має спільну мету функціонування, котра полягає 
у створенні для галузі сільського господарства необхід-
них умов ефективного розвитку, складається з низки 
компонентів, що об’єднані за певною системоутворюю-
чою ознакою, та взаємодіє із зовнішнім середовищем.

Системний підхід дозволив ідентифікувати основ-
ні компоненти окресленої системи, до складу яких від-
несено такі: виробнича, фінансово-кредитна, комер-
ційно-посередницька, інституційна, технічно-сервісна, 
екологічна, науково-кадрова, соціальна, інноваційна, 
інформаційно-консультаційна. Наведено опис їх сут-
ності та специфічні ознаки.

З позиції поглиблення теоретичної платформи ви-
вчення інфраструктури сільського господарства дослі-
джено основні функції такої системи, до яких віднесено 
такі: забезпечувальна, стимулююча, інформаційна, обслу-
говуюча, посередницька, соціальна. Наведено їх опис.    
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